

которой стоимость монеты определялась только стоимостью содержащегося в ней металла (*bonitas intrinseca*).

В первый период существования коммун, когда в них почти безраздельно господствовало замкнутое хозяйство и деньги были прежде всего средством товарообмена между городом и его сельской округой, частая порча монеты и в особенности тот факт, что в разных районах циркулировали различные монеты и что вообще дело чеканки монет и все денежное обращение были крайне неупорядочены — все это не имело еще катастрофических последствий: одни при этом терпели ущерб, другие, наоборот, получали выгоду. Однако в период наивысшего расцвета международной торговли города, жившие главным образом торговлей, почувствовали настоятельную необходимость в монете, которая благодаря своей высокой стоимости и постоянному весу имела бы широкое хождение и пользовалась бы всеобщим доверием; пока не было такой монеты цену товара как в международных торговых отношениях, так и в торговле между городами приходилось выражать в весовых единицах серебра определенной пробы (фунт взвешенного серебра — *libra argenti ponderati*, четко отличавшийся от фунта денариев — *libra denariogum*, равного 240 денариям вне зависимости от веса последних).

Из единиц веса, применявшихся в международной торговле, наряду с фунтом широкое распространение получила в Италии, особенно в торговле серебром, кельнская марка (*marco di Colonia*), которая после ряда незначительных изменений стабилизировалась в объеме 233,8 грамма.

Однако необходимость платить серебром по весу или же огромным количеством крайне разнообразной разменной монеты (что неизбежно требовало участия весовщика и пробирщика) служила серьезной помехой при любом акте продажи. Для того чтобы избежать этой помехи, в конце XII века или в начале XIII века приступили к чеканке монеты очень высокой пробы — серебряного гросса — *grosso*, широко применявшегося в международной торговле. Повидимому, первой вступила на этот путь Венеция, где в правление дожа Энрико Дандоло (вероятно, в 1202 году, накануне четвертого крестового похода) начали чеканить большой денарий (*denaro grosso*), или